

# 探析幼儿园基于绘本资源开展户外运动游戏的策略

花瑞

(江苏省宿迁市宿豫区庐山路幼儿园 江苏 宿迁 223800)

**【摘要】** 幼儿园是幼儿们接受幼儿教育的重要场所,该阶段幼儿身体动作发展迅速,户外运动游戏不仅有助于幼儿身心健康、智力开发,还有助于养成幼儿良好的情感态度,符合幼儿社会性发展需求。幼儿教师在教学过程中,为促进幼儿身心健康发展,以绘本资源为基础,开展一定户外运动游戏,既有助于幼儿以自身兴趣模仿绘本角色、对话与情节,还有助于开发幼儿智力。本文首先介绍基于绘本资源开展户外运动游戏的意义,在提出基于绘本资源开发户外运动游戏的具体策略。

**【关键词】** 绘本资源; 幼儿园; 户外运动; 游戏

幼儿园内传统的户外活动多是由教师在活动场地投放活动器械开展的,多数教师通过引导幼儿开展走、跳、跑、爬、钻、滚及跨等动作,加强幼儿身体动作发展,激发幼儿机体能力<sup>[1]</sup>。这种固定模式的教学活动方式,易使孩子们因玩法单一、活动材料固定而失去活动兴趣,一方面降低了幼儿对活动游戏的参与度,另一方面也严重影响了幼儿的户外游戏质量。绘本资源由于具有较为丰富且生动的故事,孩子们易被情节所吸引,如果教师以绘本内容为依据,开展户外运动游戏,既能提升幼儿户外运动游戏的兴趣,又能提升幼儿参与活动的积极性。

## 一、绘本资源基础上开展户外运动游戏的意义

### (一) 培养幼儿的想象力

教师在开展户外运动游戏时,应注意绘本资源中有趣的情节与风趣的语言,充分调动孩子们的游戏兴趣,以兴趣带动情绪,达到激发幼儿想象力、愉悦身心的目的。教师在开展活动游戏前,应为幼儿建立一个符合绘本情节的游戏场景,让幼儿通过模仿场景、扮演角色等方式,逐渐掌握基本动作,激发幼儿想象力。例如,在开展《寻找消失的爸爸》户外游戏时,让幼儿以小猫身份,按爸爸留下的线索,以闯关游戏方式找爸爸,加深孩子们对平面图形与立体图像关系的了解,让孩子在挑战中,充分发挥自身想象力,最终找出答案。

### (二) 为幼儿提供创造性感知经验

幼儿在对绘本内容产生强烈的情感共鸣时,才会以角色扮演、简短语言方式表现出兴趣。为给幼儿提供创造性感知经验与表现机会,笔者在教授完《母鸡萝丝去散步》后,以母鸡经历路线设定池塘、干草垛、栅栏、过峰箱及鸡舍等场景,以闯关方式,让幼儿获得创造性感知经验。

## 二、基于绘本资源开发户外运动游戏的策略

### (一) 挑选适宜的绘本内容

挑选的绘本内容应符合儿童阅读兴趣,兴趣不只是最好的老师,还能使幼儿们具有行动力。选择孩子们喜欢的绘本内容开展户外活动游戏,孩子参与游戏的积极性也得到了大幅提升。所以,以幼儿兴趣与爱好为依据开展户外游戏,对提升户外游戏质量具有重要意义<sup>[2]</sup>。因此,在开展户外活动游戏时,教师应充分考虑绘本故事情节,选择那些角色生动、富有个性特点的绘本故事,如《汤姆骑自行车》《汉堡男孩》等现代经典绘本故事。例如在阅读完《动物运动会》后,笔者通过提问方式,了解幼儿喜欢故事中的哪个动物与运动项目,再准备相关运动游戏材料,最后让幼儿通过模仿动物顶球、钻山洞、跳小沟及走平衡木及跨越栅栏等情景,培养幼儿走、爬、跳、跨等身体动作,这种便于幼儿掌握的户外运动游戏的方式,更易被

幼儿们所接受。

### (二) 增设符合绘本情境的户外运动游戏环境

户外运动游戏环境的创设要求较高,如果场地太小,不仅会限制幼儿的活动范围,还难以达到预期的游戏效果,甚至还会导致幼儿出现攻击性行为,难以有效维护幼儿人身安全;如果场地过大,不仅会导致幼儿缺乏安全感,教师也难以观察孩子情绪,不利于户外游戏的有效组织。所以,户外游戏场地应大小适中,既在教师视线范围内,又便于幼儿有效伸展。

### (三) 以绘本情景为基础,增加户外活动材料

游戏材料的投入,教师应以幼儿年龄、兴趣及爱好等特点为依据,尽量选择简单、易使用、可移动及自然的材料,为促进幼儿智力发展,积极鼓励幼儿积极参与与挑战。例如,在开展《母鸡萝丝去散步》,合理规划游戏场地后,笔者让幼儿们参与到干草垛、栅栏等场景材料的投入,让幼儿通过布置材料、创设环境,激发其游戏参与兴趣。

### (四) 以绘本情景为基础,组织各种类型的户外游戏与活动

开展户外运动游戏时,教师可按绘本情景,以小组、集体及竞赛等方式开展游戏。在游戏开始前,应增加幼儿对故事的熟悉程度,通过改编情景,创设游戏环境、准备游戏材料等环节,增加幼儿对游戏规则的熟知程度,充分体现“以人为本”教育理念,既尊重幼儿想法,让幼儿按自身理解开展游戏,又要减少干预,不加任何限制,激发孩子们想象力的同时,提升幼儿们游戏参与的主动性。例如,在进行小蛇散步游戏时,如果仅设置一个情景,孩子们一会便失去了游戏兴趣,为此,笔者为激发幼儿游戏兴趣,通过丰富游戏材料、增加游戏情景等方式,如用小桌子搭成小山、使用橡皮筋作秋千等,既增加了游戏的挑战性,又激发了孩子们参与游戏的兴趣。

## 总结

绘本阅读是一种课堂内教育,户外运动游戏是一种课堂外教育,一个静、一个动,两者是相互独立的。为促进幼儿对身体动作的掌握,将绘本阅读与户外游戏有效结合,不仅满足了幼儿的实际发展需求,还最大程度挖掘出了绘本教育的重要价值。

## 参考文献

- [1]王真真,王雪菲.利用自制安全绘本开展幼儿园教育活动的探索[J].教育观察,2020,9(12):20-22.
- [2]王爱芳.当绘本遇上户外——浅谈依托绘本开展幼儿园“情境式”户外活动[J].学周刊,2019(17):170-171.

# 新的教育理念下如何与学生进行有效的交流

杜景会

(山东省宁阳职业中专 山东 泰安 271400)

**【摘要】** 在当今教育改革与发展的历程中,新的教育理念正冲击着传统的教育观,成功的教育取决于多种因素,而教师与学生之间的交流质量是其中一个很重要的因素。良好的师生关系是教育效能产生的关键,也是教育成功的关键。

**【关键词】** 教育理念; 师生关系; 教育效能

教师对学生所做的每一件事都是在与学生交流,教师通过与学生的交流来向学生表达学校的教育理念与要求,而对这些工作的实绩的期望,取决于师生交流的效果。今天在这里和大家共同探讨的课题是:

## 一、如何与学生进行有效的交流?

### 1、我们首先要正确认识交流的性质

1) 交流不是目的,而是手段。我们不是为了交流而交流,而是通过交流与学生交流信息、解决矛盾。

2) 交流不是结果,而是过程。交流不只是一次接待或一次座谈会,而是包括了日常信息收集、信息交流和沟通结果落实几个方面,交流是一个贯穿日常工作的过程。

3) 交流应该是一项日常性的工作。我们通常实在出现问题后才想到要与学生进行交流,所谓“亡羊补牢”其实是“已经晚矣”!(已经发生了不该发生的后果)我们应该经常第、主动地与学生交流与沟通。主动、及时地获取信息,把事故隐患消灭在萌芽状态。

### 2、有效的“师生交流”的理论基础

#### 首先,教师要有同理心——与学生有效交流的前提

教师要关心学生,那必须要了解学生。而要了解学生,首先必须进入学生的情绪和思想的系统中去,以学生的眼光去看“他”的世界,以学生的心情去体会学生的心情,而且也以他的思想去推理他的一切,然后有效地将这些感受传递给对方。这种思维模式称同理心。这样的同理心可以使对方会感到理解与尊重,这种感受可

以诱发出彼此体谅、关怀的交流氛围。

同理心与换位思考是与学生进行良好交流的前提。当一个教师不愿意设身处地从对方去考虑,会使学生觉得老师不去理解他,不关心自己,对教师的信度降低,他们就会远离你、冷漠你,与教师的交流就会停止。我认为,学生能够找你谈心甚至和你争论是好事,那是对你的信任。因此,在教育中,老师对学生的同理心与换位思考是开启心智世界的钥匙,是教育效能产生的前提。

#### 3、老师要有积极的交流理念:

1) 对学生自行解决问题的能力,应有很深的信任感。教师从自己的内心深处相信学生可以解决自己的问题,这样会给学生信心与勇气。

2) 在交流过程中,注意尊重和学生的隐私。注意交流时应该选择适合的时间、地点和环境,这样才能得到他们的信任。

3) 教师对学生的烦恼感同身受,但又要保持适当的距离。还有一点需要指出,在与学生的交流中,学生需要的是老师的同感而不是同情与怜悯。当学生需要老师的帮助时,通常那段时间比较敏感,假如老师过份同情怜悯,会加强其自卑,对学生的成长是有损无益的。

#### 其次,用爱心唤起学生的信任感——是与学生有效交流的关键

老师对学生的期望都是出自良好愿望的,但事实并不是每个老师对学生的良好愿望都能被接受,甚至被抵触。我想其中一个主要的原因是在交流时,学生对老师的真诚的高低感受不同,教育的效果也就截然不同了。因此,在教学中老师对学生必须要有爱心,这样教育的效能才能发生。